
2011国际内审师财务会计与财务辅导：债券 PDF转换可能丢

失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/642/2021_2022_2011_E5_9B_

BD_E9_99_85_c53_642411.htm 2011年国际内审师考试辅导经

营分析和信息技术财务会计与财务：债券 中级财务会计 在本

部分，我们主要讲述一些比较难的和考试里较为常见而中国

不常见事项的会计处理，一些一般的会计处理方法，比如折

旧等，我们会以习题的形式向大家讲解。本部分内容主要分

为以下几块：债券，租赁，养老金，无形资产。 债券 在债券

一节，我们会复习债券的概述，债券的会计处理2大部分内容

。 （1）概述 债券是一种承诺在未来一个确定的日期归还本

金并定期支付利息的债务融资工具。 债券有下列一些种类： 

一次性还本与分期还本债券一次性还本债券是指在一个固定

的日期全部到期、全部偿还的债券。分期还本债券是发行的

在一段时期内分期到期、分期偿还的债券。 收益债券收益债

券是根据公司本期的盈余情况支付利息的无担保债券。当由

于没有实现盈余而没有支付利息时，债券的持有者不能就本

期没有支付的利息向公司未来的盈余提出请求权。 收入债券

一般来说，收入债券是由地方政府发行的，利息与本金只能

用特定的收入进行支付。 可转换债券可转换债券赋予其持有

人将债券转换成一定数量的普通股的选择权。 可赎回债券可

赎回债券是指在到期日前发行该债券的公司可以从证券持有

人那里购回的债券。 （2）债券的会计处理 票据与债券发行

时其上标明的利率与市场利率经常不一致。出现这种情况时

，利息与本金的现值将与面值不一致。当市场利率大于票面

利率时，证券将折价出售，意味着其现金收入将小于面值。



比如，市场利率10%，票面利率9%，债券的面值是1000，而

发行收入可能只有950，那么差额50就是折价。当市场利率小

于票面利率时，证券将溢价出售，意味着其现金收入将大于

面值。当市场利率等于发行时标明的票面利率时，则不存在

溢折价，证券将按面值出售。合理的债券定价应等于未来支

付额按市场利率折现的现值。 名义利率是债券上所标明的利

率9%.债券定期的利息支付是由该利率决定的。然而，债券的

实际利息费用则同债券的销售价格有关。债券的实际支付利

率又叫做市场利率10%，它是由投资市场决定的。 当债券折

价出售时，应按折价（面值大于现金收益的部分）借记应付

债券折价。在刚才的例子中，借记现金950，应付债券折价50

，贷记应付债券1000.这个负债抵减科目在资产负债表上作为

应付债券的备抵科目列示。折价金额可在债券存续期内使用

下列两种方法之一进行摊销： 直线摊销法在直线摊销法下，

每期摊销额等于折价额除以债券的存续期数。所以，每期折

价的摊销数量相等。比如，假设上述债券期限10年，那么，

每期摊销额等于折价额50除以债券的存续期数10年，等于5.分

录是借记利息费用5，贷记应付债券折价5. 实际利率法使用这

种方法计算的每期利息费用等于债券的每期期初账面价值乘

以实际利率（债券发行日的实际利率）。每期利息费用与应

付利息之差即为每期折价的摊销数。 由于债券的账面价值随

着到期日的临近而逐渐增加，而实际利息费用又是以债券的

账面价值为基础计算的，因此，实际利息费用会随着到期日

的临近而逐渐增加。 比如，最开始，账面价值=债券面值-折

价=1000-50=950，利息费用＝期初账面价值950乘以实际利

率10%＝95，应付利息＝票面价值1000乘以票面利率9%＝90



，因此，第一期折价的摊销数＝利息费用与应付利息之差＝5

，分录是借记利息费用95，贷记应付利息90，应付债券折价5.

这时候，应付债券折价帐户期初借方金额是50，现在有了贷

方5，因此，余额是借方45.因此，这时候债券的账面价值＝应

付债券1000－应付债券折价45＝955.利息费用＝这时的期初账

面价值955乘以实际利率10%＝95.5，所以说，债券的账面价

值随着到期日的临近而逐渐增加，实际利息费用也会随着到

期日的临近而逐渐增加。 【例题】在债券上的长期投资的折

价的摊销会怎样影响净收入？ A.利息收入增加，因此净收入

增加 B.利息收入不受影响，但净收入增加 C.净收入不受影响

D.净收入减少 【答案】A 【解析】对债券投资的折价的摊销

会引起该投资的净账面价值的增加和利息收入的增加。利息

收入的增加引起净收入的增加。 【例题】如果债券折价出售

，使用实际利息法摊销，利息费用将： A.逐期增长 B.每期不

变 C.等于每个时期支付的现金利息 D.比每个时期支付的现金

利息少 【答案】A 【解析】利息费用等于每期开始时负债的

账面价值乘以实际利率。负债的账面价值等于债券的面值减

去折价。随着折价在负债期限中分摊，债券的账面价值逐渐

增加。所以，利息费用也在整个负债期限中增加。 【例题】

债券的折价或溢价的摊消方法有直线法和实际利率法两种。

列A的方法使投资公司获得固定的利息收入，列B的方法使得

在长期债券投资的帐面价值基础上产生固定的收益率。 列A

列B A.直线法实际利率法 B.直线法直线法 C.实际利率法直线

法 D.实际利率法实际利率法 【答案】A 【解析】由于使用直

线摊销法时每个期间对利息收入的调整是相同的，所以每个

期间会产生固定的利息收入。由于债券的帐面价值会随着折



价或溢价的摊销而改变，所以固定的利息收入在债券投资的

帐面价值的基础上得到的收益率是变动的。使用实际利率法

时，每个期间的利息收入由债券投资发生时的实际利率和各

期期初债券帐面余额计算得到，在债券投资帐面价值基础上

各期的利息收益率是固定的，就是实际利率，但数额是变动

的。 当签发票据只是为了换取现金时，票据的现值就等于收

到的现金。当在非货币性交易时签发票据并且没有标明利率

，或者标明的利率不合理时，签发的票据和收到的资产、货

物及服务应以资产、货物及服务的公允价值入账。如果不能

确定这些非货币资产的公允价值，则应使用票据的市场价值

入账。 【例题】一家公司发行了一种一年期的无息应付票据

，以购买土地。对于该交易的记录，下列哪个选项是正确的

？ A.土地应该以票据的未来价值记账，利息应该以相似票据

的现行利率来计算 B.票据不用确认利息，土地应该以票据的

现值记账 C.票据的利息应该以最初利率来计算，土地应该以

票据的面值记账 D.票据的利息应该以相似票据的现行利率来

计算，土地应该以票据的现值记账 【答案】D 【解析】没有

说明利率的票据应该以现值记录，以风险和期限都相似的票

据的折现率折现。因为票据是以现值记录的，土地的价值也

应该以现值来反映。 债券持有人对发行公司的资产和盈余有

优先权。债券持有人的清偿权优先于优先权股东和普通股股

东。必须在给债券持有人支付利息之后才能给股东分配股利

。债券持有人在公司解散或破产时对公司资产有优先求偿权
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